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	项目名称
	中国跆拳道队奥运夺金技战术的理论与实践研究

	完成单位
	河北体育学院

	项目简介
	
[bookmark: _GoBack]项目所属科学技术领域：体育科学之运动训练学。
主要技术内容：奥运会是和平年代没有硝烟的战场，力争在奥运赛场升国旗、奏国歌是每个教练员、运动员和科研人员的人生梦想与民族责任。跆拳道项目自2000年进入奥运会以来，中国跆拳道队在连续五届奥运会中取得了7金1银2铜的优异成绩，是中国在奥运会夺金的优势项目。
随着跆拳道竞赛规则和电子护具计分系统的不断变革，跆拳道比赛中致胜关键技战术由单一的攻防技战术向连续攻防转换的变线变位、多元化核心组合技战术转变，防守技战术的应用也随之发生变化，使得国际跆拳道竞技赛场呈现出多元争霸的格局—韩国的传统霸主地位被削弱，亚洲的伊朗、土耳其以及欧洲的英国、塞尔维亚等国竞技实力迅速提升，争金夺银的难度加大。为此，由国家队教练员、国际裁判、专家教授组成的项目组，在国家体育总局、拳击跆拳道运动管理中心、中国跆拳道协会、河北省科技厅的资助下，先后承担国家体育总局奥运科研攻关项目和河北省科技计划项目10项，自2006年至今为中国跆拳道队备战2008、2012、2016、2020届奥运会开展了长达14年的科研攻关与科技服务，取得了如下创新成果：
1、提出了每届奥运会主要竞争对手的技战术特征、我国奥运主力选手的优劣势、训练和比赛对策。
2、找出了新规则电子护具下跆拳道比赛中的技战术应用变化、发展趋势和裁判员的计分特征与执裁导向，提出了针对性的训练与比赛对策。
3、建立了跆拳道运动员竞技能力构成要素系统。
4、创建了2006年至2020年间“世界优秀跆拳道运动员技战术应用视频资料库”“奥运对手技战术特征视频档案库”和“我国奥运夺金选手技战术视频档案库”。
5、形成了自2006年至2020年间世界优秀跆拳道运动员技战术不断演变创新的大数据和我国奥运选手、主要竞争对手技战术特征动态变化的大数据。
应用推广与社会效益：该研究成果在第一时间应用到中国跆拳道队，为中国跆拳道队技战术训练、比赛预案的制定、临场指挥等提供参考依据，为中国跆拳道队在2008北京奥运会、2012伦敦奥运会、2016里约奥运会取得4金1银2铜的成绩做出了的科技贡献；该成果还及时向国内专业队和高校推广，在“全国跆拳道专业队一线、二线教练员培训班”“全国跆拳道裁判员学习班”“全国高校跆拳道教练员培训班”等培训推广十五次，为提高全国跆拳道人士专业水平做出了重要贡献；发表论文41篇，总引次数885次，撰写研究报告100多篇，发明实用新型专利1项，获得了国家体育总局第29届、第30届奥运会科研攻关与科技服务突出贡献项目奖和突出贡献个人奖及河北省教学成果奖等五项省部级奖项。
推动行业科技进步的作用：该成果为国家队的科学训练和形成独特的技战术打法及风格提供了科技支撑；为国家队教练员、运动员制定比赛预案提供了参考依据；为提高我国跆拳道训练科学化水平，促进我国跆拳道技战术水平的整体提升，奠定了理论基础；也为我国体育高校跆拳道教学的课程建设、创新教学理念和方法起到了积极的引领作用。


	完成单位对本项目科技创新和推广应用情况的贡献
	为做好中国跆拳道队的科技服务工作，河北体育学院建立了跆拳道研究室，成立跆拳道科技服务研究中心，提供了专门的研究场所，购置了专用研究设备和器材，全力支持学校跆拳道科研团队成员有充足的时间用于项目研究，为项目的完成和推广应用及中国跆拳道队夺得奥运金牌做出了突出贡献。


	
应用情况与效益
		1、《新规则和电子护具的使用对跆拳道技术应用的变化与影响》成果应用情况
该成果完成后及时反馈给国家队，国家队组织教练组进行学习并写出心得体会，教练组认为：该成果进一步加深了教练员们对电子护具的使用对技战术应用所带来的变化的认识，针对成果中的内容，结合我国重点奥运选手的竞技能力和现实状况在下一阶段的技战术训练工作中予以加强。另外，我们对国家队教练组进行访谈，我国2012伦敦奥运会的重点参赛队员在成果中涉及到的头部攻击能力、防守能力以及连续攻击能力等方面有了明显的提高，并在2012伦敦奥运会跆拳道比赛中取得了1金1银1铜的优异成绩，夺金选手吴静钰与对手的每场平均分差也由2008年北京奥运会的4.8分上升到了11.8分。研究成果为我国跆拳道项目在2012年伦敦奥运会中取得优异成绩提供了科技支持。该成果对国家跆拳道队训练内容、手段的设计以及比赛作战的战略安排起到了积极的引导作用。
另外，该成果还在“2010年全国跆拳道一线教练员培训班”和“2010年河北省跆拳道教练员、裁判员学习班”进行了专题报告，报告后，我们进行了应用效果反馈调查，教练员们认为：该报告对训练计划的设计起到很大作用，在执教中也有了很多新变化，作为教练员和运动员都在研究如何突破，如何在电子护具的比赛中使用关键技术得分制胜。该成果对我国跆拳道专业队训练计划的整体设计起到了方向性的指导作用。
2、《针对新规则下跆拳道技战术变化的训练对策研究》的应用情况
    该成果提出了“提高击头能力成为当务之急，但击头训练应讲求科学合理、有序安全和注重成效”“连续能力已成为当今运动员比赛的基本能力，应抓准我队掣肘原因，提升连续战术水平层次”“进攻能力的训练应成为我队竞技水平提高的突破口，并带动各项竞技能力的全面发展和提高”等训练比赛对策。
该研究是在以往和最新比赛中大量技战术统计基础上提出的，对备战奥运会具有及时性和针对性，因而，受到国家队和省队教练员们的认可与欢迎。该项目作为奥运科研攻关项目其研究成果直接为我国跆拳道队训练内容的安排、方法手段的设计等提供了理论依据，为我国跆拳道项目在2012年伦敦奥运会中取得1金1银1铜100%获得奖牌（3名选手参赛）的优异成绩提供了科技服务；
同时，该成果还在“2013年全国跆拳道教练员培训班”“2012年全国跆拳道裁判员学习班”进行了专题报告，为我国跆拳道项目的训练工作和竞赛工作提供了理论依据。目前该成果已运用到部分省市跆拳道队的日常训练与比赛中，为跆拳道训练内容、手段的设计和训练负荷的安排提供了理论依据。
3、《跆拳道KP&P与Dedao电子护具的得分特征及训练对策研究》的应用情况
    该成果在研究过程中以及完成后及时反馈给国家队，教练组认为：该成果找出了不同电子护具下跆拳道比赛的制胜关键技术，提出了跆拳道技战术训练、比赛战略安排等针对性措施，为我国跆拳道队的备战训练和参赛工作提供了理论依据。
通过在国家队的使用，国家体育总局拳跆中心对该成果的评价为：该成果分析研究了不同电子护具、电子头盔下跆拳道比赛的技战术应用特征、制胜要素、以及发展变化趋势，并根据研究结果提出了训练对策，为我国跆拳道项目备战2016年里约奥运会的训练工作提供了理论依据，对提高我国跆拳道专业一线教练员对不同电子护具和电子头盔得分特征的理解和采用新的训练比赛对策起到了积极的引导作用。
4、《奥运会跆拳道项目我国重点对手的技战术特征及应对策略研究》的应用情况
该研究在长期动态积累对手技战术应用情况大数据下，连续在2008奥运会、2012奥运会、2016奥运会和2020奥运会备战科研工作中进行对手的技战术特征研究。该成果主要对对手的基本情况、比赛风格、惯用站势、得意技、战术类型、潜得分技战术、技术应用习惯和喜好、其它行为特点、战局策略、失分与漏洞、犯规行为、专项体能等情况进行了个案研究。通过研究找出了对手的技战术特征和失分漏洞，提出了比赛作战方案与注意事项。为我国教练员、运动员深入的了解对手、设计针对性的训练、模拟对手实战演练等提供了参考依据，也对制定比赛预案和比赛中的临场指挥具有一定的参考价值。该报告完成后及时提供给了国家队，教练员们一致认为该成果具有较强的应用价值。
6、视频资料库的应用情况
    该视频库汇集了2006-2020年国内外跆拳道比赛视频，同时整理出奥运会重点参赛选手和对手的视频资料，并对我国奥运会重点参赛选手和对手的得失分交手、存在问题及漏洞的对抗交手进行了视频采集与分类，建立了国内外比赛视频库、我国奥运重点夺金选手和主要对手的技战术档案库、以及技战术应用分类视频资料库。
该资料库在建设过程中，及时拷贝给国家队的教练员，为查找比赛中存在的问题、分析对手的优劣势、以及研究下一步的训练方案和奥运会比赛预案提供直接参考，受到国家队教练员的欢迎。该成果还可推广应用到我国各级跆拳道运动训练单位，以方便教练员和运动员检索比赛视频资料。
（6）系列研究成果在全国高校跆拳道教练培训班、新疆维吾尔自治区跆拳道裁判员培训班、上海市跆拳道裁判员培训班、河北省中级教练员岗位培训班、河北省跆拳道教练员裁判员学习班、北京体育大学竞技体育大讲堂、河北省跆拳道队、河北省拳击队、以及在河北体育学院的应用情况
针对以上单位的培训、讲座任务，通过梳理系列研究方法和经验，结合当前跆拳道技战术发展趋势，将研究成果提炼为讲座内容，如：“重竞技运动项目科学研究热点—以跆拳道为例”“运动员参赛过程控制理论与实践—竞赛规则修改后跆拳道训练比赛对策”“现今跆拳道比赛致胜因素”“跆拳道录像审议案例分析”等进行授课和讲座。通过以上研究成果的应用，为高校跆拳道课程教学理念的更新、创新教学方法、进行教育教学改革进而提升跆拳道学生的竞技能力和人才培养质量起到了积极的引导作用；为提升教练员、裁判员对新技术的了解和发展趋势，进而提高科学化训练水平起到了积极的引导作用；也为社会各级道馆的训练设计提供了理论参考。
7、该研究成果在中国跆拳道协会《信息动态》的应用情况：该团队完成的系列跆拳道比赛技战术应用研究报告被中国跆拳道协会多期《信息动态》刊用，研究结果直接为全国各省跆拳道项目运动管理中心、省跆拳道队的训练工作提供理论参考。
    因此，本成果的实施和推广，在为中国跆拳道队奥运备战、参赛提供科技支撑的情况下，从很大程度上为提高跆拳道项目的科学化训练水平起到了积极的引导作用，促进了我国跆拳道项目竞技水平的整体提升。

	主要完成人情况
	高志红，教授，排次第1
工作单位：河北体育学院
对本项贡献：负责项目的整体设计、组织及实施。对项目创新点1、2、3、4、5有重要贡献。
张庆春，教授，排次第2
工作单位：河北体育学院
对本项贡献：依据对抗项目训练理论，和跆拳道技战术的发展现状及趋势，进行了训练理念和对策研究，开拓了跆拳道训练学研究的新视野、新路径。对项目创新点1、2、3有重要贡献。
孔繁桃，国家队国家级教练员，排次第3
工作单位：北京体育大学
对本项贡献：确定研究内容和历届奥运会主要竞争对手的技战术特征研究指标；依据主要竞争对手的技战术特征，研究应对策略，制定比赛预案；参考研究成果制定训练计划。对项目创新点1、2、3有重要贡献。
窦燕，讲师，排名第4
工作单位：河北体育学院
对本项贡献：负责技术统计和对手技战术特征研究，对项目创新点1、4、5有重要贡献
崔玉红，讲师，排名第5
工作单位：河北体育学院
对本项贡献：负责建立了技战术应用分类视频资料库和对手技战术特征视频档案库；分析了奥运会主要竞争对手的技战术特征，提出了应对策略；对项目创新点1、4有重要贡献











	完成单位意见
	
该成果团队从2006年2月至今，根据中国跆拳道队备战奥运会的需要和目标任务，为中国跆拳道队备战奥运会开展了长达14年的科研攻关与科技服务。
团队成员多年来收集最新国内外比赛资料，根据规则的变化和比赛器材的更换进行了大量的技战术动态研究工作，对运动员在比赛中的技战术应用变化和技战术发展趋势进行了长达14年的跟踪研究，及时提出了训练比赛对策；团队还系统诊断了奥运会主要竞争对手的技战术特征和我国奥运主力选手的优劣势；建立了跆拳道运动员竞技能力构成要素系统；创建了 “世界优秀跆拳道运动员技战术应用分类视频资料库”“奥运对手技战术特征视频档案库”和“我国奥运夺金选手的技战术视频档案库”；形成了世界优秀跆拳道运动员技战术不断演变创新的大数据和我国奥运选手、主要竞争对手技战术特征动态变化的大数据。为中国跆拳道队夺取奥运金牌、促进我国跆拳道项目整体竞技水平的提升做出了重要的创新性贡献。该研究成果及时应用到中国跆拳道队、河北省跆拳道队以及我国各省跆拳道专业队和高校，创造了显著的社会效益。
对照河北省科学技术进步奖授奖条件，推荐该项目为2020年度河北省科学技术进步三等奖及以上。
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